

近日，加拿大总理特鲁多正式向总督玛丽·西蒙提交了辞呈，不再担任加拿大总理。据悉，特鲁多未公开露面。新当选的加拿大自由党党首马克·卡尼于3月14日宣誓就任加拿大第24任总理。

作为从银行业跨界进入政坛的“政治素人”，卡尼在党首胜选演讲中强硬回击美国总统特朗普的关税威胁，誓言延续对美国的报复性关税，“直到美国尊重加拿大主权”。

新总理擅长危机管理

卡尼的人生可以用从“学霸”到“危机管理者”来形容：拥有哈佛大学经济学学士、牛津大学硕士和博士学位；在高盛投行深耕13年，足迹遍及伦敦、东京、纽约和多伦多等地；在2008年金融危机中临危受命出任加拿大央行行长，以出色的表现赢得声誉；被聘为英国央行首位外籍行长，带领英国度过脱欧震荡。

“他拥有一种罕见的能力，能将央行行长稳健的手腕与政治改革者对未来的眼光结合起来，他在英国脱欧后‘稳定了这艘船’。”西班牙桑坦德银行执行主席博廷这样评价卡尼的表现。前英国财政大臣奥斯本也称卡尼为“一代人中杰出的央行行长”。

然而，这位擅长危机管理的经济学家此前从未担任过民选职位，他的胜出被普遍归因于“特朗普效应”——咄咄逼人的关税威胁和“吞并加拿大”言论激起了加拿大的反美情绪，也挽救了自由党的颓势。

卡尼在胜选演讲中多次强调加拿大与美国的“根本差异”，称“美国是熔炉，加拿大是文化马赛克”；借全民医疗体系差异强化民族认同，表示“医疗在美国是生意，在加拿大是权利”；批评美国忽视原住民与法语文化，借冰球运动隐喻对美态度，高呼“无论在贸易战还是冰球场，加拿大都会赢”。这种将经济博弈上升至文化认同的策略，让他能凝聚民意。

应对美国关税威胁为优先事项之一

14日，卡尼在媒体见面会上表示，目前在贸易中出现的“负面影响”对包括美国在内的各方都不利，新一届内阁将为加拿大的利益而工作，新内阁将重点关注两个主要优先事项，第一就是在“面对不公平的外贸行为时保护加拿大劳动者及其家人”，第二则是提高加拿大人的收入、减少政府开支和增加投资。

卡尼还表示，他目前没有出访美国的计划，但是他期待与美国总统特朗普进行对话。关于此前特朗普想让加拿大成为美国第51个州的言论，卡尼表示，“这太疯狂了”，加拿大永远不会通过任何方式、以任何形式成为美国的一部分。

在麦吉尔大学加拿大研究所所长丹尼尔看来，虽说卡尼是“政治素人”，但在特朗普的“大棒”之下，他的技术官僚身份对加拿大人来说或许正是魅力所在，他给人的印象是“一个知道自己在说什么的人，让人放心”。

卡尼将应对美国关税威胁列为优先事项之一，主张对美国征收报复性关税，表示将在面对外部压力的同时积极维护国家利益。但他能否接得住特朗普的招？

复旦大学历史学系副教授朱联璧认为，尽管卡尼帮助加拿大扛过了金融危机，应对过英国脱欧后的经济问题，但加拿大央行和英国央行在多数情况下扮演美联储追随者的角色，“在拿出对抗美国的政策方面，卡尼经验有限”。

有分析指出，加拿大约70%贸易依赖美国市场，强硬关税战可能加剧通胀。如何在不引发通胀的前提下降低对美贸易依存度？对此，卡尼可能需要在“短期民意提振”与“长期经济韧性”间找到平衡，用多元化战略增加谈判筹码，而非简单威胁同美国“脱钩”。

「政治素人」直面美国关税大棒

加拿大执政党自由党党首卡尼就任总理



加拿大总理卡尼。新华社发

需要面对诸多挑战

特朗普的威胁只是卡尼需要面对的诸多挑战之一，他需要证明自己不仅是“反特朗普斗士”，更是务实领导者。

朱联璧指出，加拿大选民最关心的可能还是与贸易战并无直接关联的自身地区和阶层的特有问题。“如果卡尼仅仅解决他最擅长的经济问题，而忽略其他领域的问题，对吸引选民支持自由党帮助并不大。”与此同时，缺乏担任议员和处理魁北克省事务的经验，是卡尼的“短板”。开启总理任期之后，他能否将建立在反美情绪基础之上的民众支持转化为长期支持，将自己的角色从政府智囊转变为政界领袖，值得观察。正如达尔豪斯大学教授特恩布尔的评论：“卡尼在应对经济危机方面有着不同寻常的能力，但如果不能让人民与他并肩作战，很难想象他会在政治上取得成功。”

摆在卡尼面前的还有另一个更紧迫的任务——率领自由党赢得大选。加拿大联邦大选原定10月举行，若选举失利，卡尼可能成为加拿大任期最短的总理。

近期民调显示，卡尼成为党首后，自由党支持率显著上升，同反对党保守党的差距缩小。“但从支持率的来源看，主要是从其他政党流出。”朱联璧表示，这一变动可以理解为原本不满前总理特鲁多的自由党支持者回归，而非保守党选民转而支持自由党。另有调查显示，“来自安大略省”和“年轻人”是卡尼支持者的标签。而这两类群体在加拿大的代表性有限。此外，党派支持率能否转化为议席也存在很大不确定性，保守党依然有机会入主议会。截至目前，八成博彩公司依然认为自由党不会取得大选胜利。

“当然，卡尼并非完全没有胜算，这取决于他宣布大选的时机以及其政策能否获得更多选民认可。”朱联璧说。卡尼此前表示，不排除上任后立即宣布举行大选的可能性。

■相关新闻

加拿大总理要求

对购买美国F-35战机的计划进行审查

加拿大国防部长比尔·布莱尔的发言人当地时间3月15日表示，加拿大总理卡尼已要求布莱尔研究购买美国F-35战机的合同是否是加拿大的最佳投资，或者是否有更好的选择。

布莱尔的新闻秘书洛朗·德卡萨诺夫表示，鉴于“不断变化的环境”，政府需要做好研究。

加拿大与洛克希德·马丁公司和美国政府签订的协议包括购买88架战机，每架战机的成本约为8500万加元。

德卡萨诺夫表示，合同尚未取消，加拿大已承诺首批购买16架战机。

综合央视新闻、新华社

